

женщина находится в пенсионном возрасте, две трети – проживают за «чертой бедности». Абсолютная численность преступлений женщин-предпринимателей за 2005 г. выросла на 10 %, а женщин – работниц финансовой и кредитной системы – на 42 %. В корыстной мотивации преобладают побуждения антисоциального материально-вещного характера, направленные на извлечение экономической выгоды, обогащение, обращение в свою пользу.

Насильственная мотивация определяется системой мотивов и индивидуально-психологических свойств, обуславливающей выбор лицом агрессивных вариантов поведения. Изучение мотивации насильственных преступлений женщин свидетельствует о преобладании в ней защитной агрессии. Женщины весьма эмоционально и остро реагируют на негативные стороны окружающей действительности, поэтому противоправное поведение их носит в основном защитный характер и направлено на то, чтобы оградить себя и свою семью от опасности. Инструментальная и враждебная агрессии встречаются у женщин гораздо реже.

По своим характеристикам матери, убившие своих детей, условно разделены на шесть групп:

1) избивающие матери. Убийство представляет собой внезапный, импульсивный акт жестокости и насилия во время плохого настроения, а немедленный стимул к агрессии провоцируется поведением ребенка. Психические расстройства в этой группе представлены личностной патологией, реактивными депрессиями, низким интеллектом. Кроме того, в этой группе большую роль играют проблемы в личном плане, криминальный анамнез;

2) психические больные. Патология психики включает различные психические расстройства, реактивные депрессии, сопровождающиеся расширенным суицидом, личностные расстройства с выраженной депрессивной симптоматикой;

3) матери, убивающие новорожденного. В этой группе выявлялись психические расстройства. Почти все женщины были молоды, не замужем либо разведены, одиноки, скрывали свою внебрачную беременность, убивали детей почти сразу после родов. Обычно убийство они совершали непреднамеренно. Степень диссоциации и отрицания беременности временами достигала выраженного истерического защитного механизма. Женщины этой группы обычно не обращались к врачам ни перед, ни во время родов;

4) мстящие матери. Агрессия у них направлена на мужа и переносится на ребенка. Выявлялись личностные расстройства, сопровождающиеся агрессивным или импульсивным поведением, в анамнезе были частые суицидальные попытки стационарирования в психиатрические клиники;

5) женщины, убивающие нежеланных детей. С импульсивным антисоциальным поведением, криминальным прошлым, употребляющие наркотики, они убивают детей путем активной, продуманной, преднамеренной агрессии. Либо это пассивные, незрелые личности, разведенные, с социальными проблемами, убивающие детей путем небрежного отношения, например голодом;

6) матери, совершающие убийство из милосердия. В этих случаях агрессия была обусловлена реальными страданиями жертвы.

Наконец, следует отметить, что иногда в мотивации преступлений против новорожденных очень оригинально переплетаются корысть и месть, зависть и ревность.

Таким образом, при оценке личности женщины-преступницы очень важно учитывать все показатели в совокупности, что позволяет составить представление не только о тех чертах характера, которые привели к совершению преступления, но и осуществить квалификацию противоправного деяния.

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ – ГАРАНТИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

В связи с происходящими в стране политическими, социальными и экономическими изменениями экономическая преступность как социальное явление пока еще недостаточно глубоко и всесторонне изучено. Вполне понятно, что такое положение дел не является удовлетворительным ни для практики социального, в том числе государственного, влияния на экономическую преступность, ни для теории, призванной познавать природу, закономерности возникновения и развития этого явления.

Множественность представлений об экономической преступности, ее сущности, зонах распространения, характере угроз для экономики страны не позволяет в достаточной мере оценить влияние этого явления на экономическую безопасность государства и выработать соответствующую политику государства в сфере противодействия данной преступностью.

Как известно, экономическая преступность возникает тогда, когда есть возможность конкурировать с легальной экономикой при производстве наиболее доходных товаров и услуг. Вполне очевидно, что экономическая преступность отражает состояние легальной экономики: чем оно хуже, тем более доходно и более активно проявляет себя организованная экономическая преступность.

Многие исследователи справедливо признают связь экономической преступности с организованной преступностью, которая как саморазвивающаяся и самоорганизующаяся система принимает меры к своей защите, создавая структуры, близкие к разведке и контрразведке. Одним из механизмов выживания и развития экономической преступности является коррупция, которую можно рассматривать как метод, использующийся экономической преступностью для проникновения в государственные и общественные органы в целях их перерождения и нейтрализации соответствующих органов борьбы с этой преступностью. Механизм взаимодействия государственных организаций и организованной преступности заключается в том, что они имеют различные ценности, цели и интересы как сложные социальные системы. Конфликт, порождаемый различием в ценностях, целях и интересах, приводит к тому, что каждая система пытается противоположной стороне навязать свои интересы. Если преступности это удастся на том или ином участке, то налицо коррупция представителей экономической, идеологической и политической сфер. Если это удастся правоохранительным органам, то они создают позиции влияния внутри преступности, нейтрализуя тем самым ее деятельность.

Таким образом, для экономической преступности коррупция – это один из способов разрешения конфликта с государством, способов выживания. Поэтому коррупция – это не разовые мероприятия со стороны преступности, выражающиеся в даче взяток, а фактически «генеральная линия поведения», с помощью которой она пытается расширять свою сферу влияния.

Располагая большими капиталами и еще большими связями, руководители организованной преступности могут самыми различными путями (например, участвуя в финансировании избирательных кампаний, организуя шоу-мероприятия или благотворительные акции) оказывать влияние на политические процессы, общественное мнение и даже правительственные решения.

Преступность сегодня динамична, и, развиваясь, она приспособливается весьма эффективно к рыночным отношениям в стране. Сфера влияния экономической преступности распространяется на банковскую и внешнеэкономическую деятельность, под ее контроль попадает работа многих предприятий различной формы собственности. Огромный ущерб наносят преступные посягательства в сфере кредитно-финансовой системы страны. По прогнозам специалистов следует ожидать весьма скорого роста махинаций с кредитными (пластиковыми) карточками, незаконной эмиссии ценных бумаг, хищений с помощью внедрения в телекоммуникации и компьютерные сети банков. Тенденция «поступательного роста» экономической преступности ярко выражена. При этом нужно учитывать, что по самым приблизительным подсчетам специалистов латентность отдельных видов экономических преступлений значительно превышает 90 %.

Наличие экономической преступности свидетельствует о том, что политически значимые экономические интересы различных социальных групп населения страны не урегулированы и должным образом не учитываются. С этой стороны, экономическая преступность выступает как реакция предпринимателей на недостаточный учет их жизненно важных экономических интересов. С другой стороны, данного рода преступность свидетельствует и о стремлении части предпринимателей любыми путями добиться прибыли, преступая при этом и юридические и моральные нормы поведения в обществе.

Сложный характер рассматриваемого нами криминального явления должен соответствующим образом определять и политику воздействия на него. При этом, как представляется, акцент лишь на уголовно-правовых мерах будет в современных условиях недостаточен. Об этом говорит и наш отечественный опыт борьбы с организованной преступностью, и аналогичный опыт западных государств. Следовательно нужны новые подходы с привлечением финансовых, моральных и иных факторов для повышения эффективности социального контроля над экономической преступностью.

Современная политика должна выходить на новые механизмы достижения социальной гармонии, упорядочения всех политических, экономических и духовных процессов. Новая политика обеспечения экономической безопасности призвана придать устойчивый характер связи экономических групп и сил между собой и институтами власти. Другими словами, должны быть подняты на качественно иной уровень экономические отношения как важный элемент политики в сфере экономической безопасности. Наряду с этим следует сделать акцент на формирование экономического сознания граждан. И, наконец, такой важный элемент, как политические и экономические институты, формирующие политику в сфере экономической безопасности, должны стать эффективными, децентрализованными и децентрализованными.

Отметим, что экономическая преступность не может рассматриваться изолированно, так как является составным элементом наряду с экономической безопасностью национальной безопасности.

Таким образом, сегодня обеспечение экономической безопасности, решение проблем нейтрализации организованной, в том числе экономической преступности лежит в сфере формирования новой политики обеспечения безопасности страны. Стержневым элементом этой политики должно быть формирование системы ценностей, интересов, которые были бы едиными для всех социальных слоев и групп общества и служили бы интересам повышения уровня самоорганизации политических, экономических, духовных, экологических процессов.

Думается, что акцентировать внимание в противодействии организованной, в том числе и экономической преступности лишь на методах силового воздействия недостаточно перспективно. Об этом свидетельствует отечественная и зарубежная практика.

Включение механизмов самоорганизации, духовного самоочищения общества на основе возрожденных ценностей (традиции, правила поведения, идеалы и т. д.) может уменьшить социальную базу преступности, создать условия для эффективного контроля над ней со стороны государства и общества.

УДК 343:98

И.В. Паушта

ТАКТИКА ДОПРОСА ПО ДЕЛАМ О ХУЛИГАНСТВЕ, СОВЕРШЕННОМ С ПРИМЕНЕНИЕМ ВЗРЫВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ ИЛИ ВЗРЫВНЫХ УСТРОЙСТВ

Огромное значение в процессе доказывания при расследовании общественно опасных деяний, в том числе и хулиганства, совершенного с применением взрывчатых веществ или взрывных устройств, имеют фактические данные (сведения, информация) о случившемся событии, полученные от лиц, непосредственно или опосредованно воспринявших его. Основным средством получения показаний о произошедшем преступлении выступает проведение такого следственного действия как допрос.

Он является самым распространенным следственным действием по собиранию и проверке в установленном порядке доказательственной и иной важной для расследования информации. Однако это не снижает сложности и ответственного отношения к его подготовке и проведению. На наличие трудностей при производстве данного следственного действия по уголовным делам о преступлениях, связанных с применением взрывных устройств (взрывчатых веществ), указало 92 % опрошенных практических работников.

Допрос, как многоплановое следственное действие, содержащее процессуальное, криминалистическое, психологическое, этическое начало, давно привлекает к себе большое внимание ученых-правоведов. Это послужило разработкой многих рекомендаций, как по тактике проведения допроса в целом, так и по отдельным категориям преступлений. Вместе с тем существует ряд особенностей проведения допроса по делам рассматриваемой категории, требующий более подробного освещения.

К некоторым особенностям, относящимся к проведению допроса в целом при расследовании рассматриваемых противоправных деяний, относятся необходимость специальной подготовки самого допрашивающего (следователя или оперативного работника); активное использование при допросе дополнительных материалов (фототаблицы, плана, схемы к протоколу осмотра места происшествия, имеющихся вещественных доказательств по расследуемому уголовному делу, специальной литературы с иллюстрациями, фотографий, рисунков, макетов взрывных устройств и их компонентов); привлечение к производству данного следственного действия различных специалистов; фиксация показаний не только в текстовой, но и в графической форме (с помощью схем, рисунков); применение звуко- и видеозаписи и т. д.

Получение правдивых и развернутых показаний во многом зависит не только от опыта и квалификации следователя, но и от обладания им определенными знаниями в области взрывотехники. В этой связи особое значение имеет организация специальной подготовки, ознакомление с литературой, рекомендациями специалистов. В некоторой степени эту проблему позволит решить специализация следователей и оперативных работников, на что указало 83 % опрошенных респондентов. Необходимую информа-